

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

6
февраля
2022 года
воскресенье
№ 27 (29797)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЦИФРА. ФАКТ

Товарооборот между Узбекистаном и Китаем по итогам 2021 года достиг рекордного показателя. Общий объем китайских инвестиций в экономику Узбекистана составил **9 миллиардов** долларов. При участии ведущих китайских компаний и банков реализуются высокотехнологичные проекты в сферах промышленности, энергетики, химической отрасли, области информационно-коммуникационных технологий и других приоритетных направлениях.

ЛИДЕРЫ УЗБЕКИСТАНА И КИТАЯ ВЫСТАУПИЛИ ЗА ДАЛЬНЕЙШЕЕ УКРЕПЛЕНИЕ ОТНОШЕНИЙ ВСЕСТОРОННЕГО СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА



Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев
5 февраля в Пекине встретился с Председателем Китайской
Народной Республики Си Цзиньпином.

Официальная встреча лидеров двух стран состоялась в столичном Доме Всекитайского собрания народных представителей.

В начале переговоров Председатель Си Цзиньпин тепло поприветствовал главу нашего государства, искренне поблагодарив его за личное участие в церемонии открытия зимней Олимпиады.

В свою очередь Президент Узбекистана выразил признательность за приглашение и радушный прием, а также сердечно поздравил руководство и дружественный народ Китая с грандиозным открытием Олимпийских игр, которое продемонстрировало колоссальные успехи и достижения современного Китая.

Состоялся обстоятельный обмен мнениями

по актуальным вопросам дальнейшего укрепления узбекско-китайских отношений дружбы и всестороннего стратегического партнерства, расширения многопланового сотрудничества между нашими странами.

С глубоким удовлетворением отмечен современный уровень межгосударственных отношений, основанных на принципах добрососедства, взаимного уважения и обондной выгоды.

Регулярные контакты на высшем уровне способствовали активизации двусторонних связей.

Товарооборот по итогам 2021 года достиг рекордного показателя. Общий объем китайских инвестиций в экономику Узбекистана составил 9 миллиардов долларов.

При участии ведущих китайских компаний и банков реализуются высокотехнологичные проекты в сферах промышленности, энергетики, химической отрасли, области информационно-коммуникационных технологий и других приоритетных направлениях.

Особое внимание уделяется раскрытию потенциала сотрудничества в сферах «зеленой» экономики, искусственного интеллекта, цифровизации и электронной торговли.

Формируется новая «дорожная карта» долгосрочного сотрудничества с Фондом Шелкового пути, направленная на продвижение стратегических проектов практического взаимодействия. Расширяется программа финансово-технического сотрудничества.

В ходе встречи была отмечена важность полномасштабной реализации пятилетней Программы торгово-экономического и инвестиционного

сотрудничества, подписанной в рамках настоящего визита.

Особое внимание уделено принятию совместных мер по достижению сбалансированного товарооборота, возобновлению плодотворных межрегиональных обменов и развитию эффективных транспортных коридоров.

Достигнута договоренность о реализации совместных мероприятий по изучению и внедрению китайского опыта в борьбе с бедностью и противодействии коррупции.

Отмечены широкие возможности для расширения программы сотрудничества в области здравоохранения, традиционной медицины, туризма, образования, культуры и искусства.

Согласовано проведение очередных заседаний совместного Межправительственного комитета и профильных подкомитетов с целью

продвижения важных экономических и гуманитарных проектов.

Были также рассмотрены вопросы международной и региональной повестки, в том числе содействия скорейшему установлению мира и экономическому восстановлению Афганистана.

Председатель Си Цзиньпин выразил поддержку председательству Узбекистана в Шанхайской организации сотрудничества в этом году.

В завершение Президент Шавкат Мирзиёев поздравил лидера и народ Китая с наступившим Новым годом по лунному календарю и искренне пожелал успешного проведения зимней Олимпиады.

Встреча глав Узбекистана и Китая прошла в открытой, теплой и дружеской атмосфере.

УЗА

Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.



ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА И ПРЕМЬЕР-МИНИСТР ПАКИСТАНА ОБСУДИЛИ ПУТИ РАСШИРЕНИЯ ПРАКТИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 5 февраля, в ходе второго дня программы пребывания в городе Пекине, встретился с Премьер-министром Исламской Республики Пакистан Имраном Ханом.



Были обсуждены актуальные вопросы дальнейшего развития узбекско-пакистанских отношений стратегического партнерства и многопланового сотрудничества.

С удовлетворением отмечены первые результаты реализации договоренностей, достигнутых в ходе визита Премьер-министра Пакистана в Узбекистан в июле прошлого года.

Так, двусторонний товарооборот по итогам прошлого года вырос в 1,5 раза, за год создано свыше 40 совместных предприятий.

В разных регионах нашей страны осуществляются проекты кооперации по выпуску фармацевтических препаратов, химических товаров и текстильной продукции. Прорабатывается ряд важных проектов в области промышленности, образования и кино.

Расширяются межрегиональные контакты - в эти дни в нашей стране пребывает делегация провинции Пенджаб во главе с губернатором Сафаром Чоудри.

В ходе встречи особое внимание уделено поддержке совместных деловых инициатив и перспективных инвестиционных проектов, налаживанию сотрудничества в банковско-финансовой сфере.

Состоялся обмен мнениями по вопросам региональной повестки, в том числе по ситуации в Афганистане.

Достигнута договоренность о продолжении практической работы по продвижению проекта строительства железной дороги Термез - Мазари-Шариф - Кабул - Пешавар.

Был также рассмотрен график предстоящих контактов на высшем и высоком уровнях.

Встреча Президента Узбекистана и Премьер-министра Пакистана прошла в традиционно открытой, деловой и дружеской атмосфере.

Сотрудничество
**УЗБЕКИСТАН
И КИТАЙ:**
**Скоординированное
партнерство и полное
взаимопонимание**

В этом году Узбекистан и Китайская Народная Республика отмечают 30-летие установления дипломатических отношений. За эти годы двустороннее сотрудничество наполнилось новым содержанием, а торгово-экономические связи обрели особую динамику за последние несколько лет.

Благодаря воле лидеров обоих государств стало возможным достижение высоких показателей. Так, за три десятилетия взаимный товарооборот между Узбекистаном и КНР вырос в 140 раз. В настоящее время на рынок Поднебесной направляется более 20 процентов всей отечественной продукции. За минувший год приток прямых китайских инвестиций в отечественную экономику составил 9 миллиардов долларов. Существенно увеличилось количество компаний КНР, участвующих в реализации крупных инвестиционных и инфраструктурных проектов в нашей стране. За последние пять лет их количество возросло в три раза и сегодня составляет почти две тысячи.

Отношения дружбы и взаимопонимания царят между Узбекистаном и Китаем с давних времен. Наши народы тысячелетиями сообща вели торговлю, взаимодействовали в области науки и культуры. Развитие торговых и культурно-гуманитарных отношений среди государств Центральной Азии всегда служило эффективным механизмом успешного обмена между цивилизациями Востока и Запада. В этом процессе Узбекистан на протяжении всей истории играл важную роль связующего звена.

(Окончание
на 2-й стр.)

УЗА
Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

УЗБЕКИСТАН И КИТАЙ: координированное партнерство и полное взаимопонимание

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Наиболее бурный расцвет многосторонних отношений пришелся на эпоху Великого шелкового пути. Этот торговый путь тесно связывал государства в древности, позволив им организовать культурный диалог. А в период правления Амира Темуридов между нами поддерживались крепкие связи. В Китай направлялись дипломатические миссии, а при дворе Сохбира были аккредитованы посол и одна из крупнейших дипмиссий Поднебесной. Потом неслучайно, что по сей день оба народа крайне бережно относятся к этой истории.

С тех пор Китай не переставал быть нашим проверенным партнером. С обретением Узбекистаном независимости сотрудничество вышло на новый этап развития. КНР, слову, была одной из первых стран, призвавших наш суверенитет, тем самым подтвердив приверженность активному взаимодействию на годы вперед. О необходимости усиления кооперации и укрепления узбекско-китайского партнерства, основанного на идеях дружбы и взаимопонимания, не раз говорил Президент Шавкат Мирзиёев в ходе официальных визитов в КНР.

4-5 февраля глава нашего государства по приглашению Си Цзиньпина пребывал в Пекине по случаю открытия зимних Олимпийских игр. На прошедшей встрече с Председателем КНР лидер Узбекистана выразил уверенность в дальнейшем укреплении диалога, сказал о важности проведения совместной работы по приоритетным направлениям.

Политический диалог на высшем уровне в последние годы служит значимым фактором в процессе укрепления сотрудничества. Лидеры Узбекистана и Китая выражают взаимную заинтересованность в реализации совместных инициатив. Приоритетные сферы стратегического партнерства главы государств определяют в ходе официальных двусторонних визитов и международных форумов. На недавнем саммите глав государств Центральной Азии и Китая стороны вновь обменялись мнениями и предложениями касательно углубления взаимодействия, обозначили важные направления совместной деятельности.

Президент Шавкат Мирзиёев призвал к реализации целого ряда важных инициатив, среди которых: разработка Стратегии Нового экономического диалога «Китай - Центральная Азия»; практическая реализация проекта строительства железной дороги Китай - Кыргызстан - Узбекистан; создание на базе ИТ-парков совместной платформы «Интеллектуального Шелкового пути»; взаимное признание паспортов о вакцинации. В целом выступления

лидеров Узбекистана и Китая на саммите еще раз подтвердили близость позиций двух государств в вопросах обеспечения безопасности и устойчивого развития.

Особый характер за последние годы приобрело сотрудничество между странами в сферах инвестиций и технологий, способствующих ускорению технологической модернизации и диверсификации национальной экономики Узбекистана, усилиению экспортного потенциала. Прямые китайские инвестиции сегодня присутствуют практически во всех отраслях: промышленности, сельском хозяйстве, здравоохранении, производстве и других. Сейчас на первый план выходит взаимодействие в области «зеленых» технологий, намечена большая работа по изучению и внедрению китайского опыта в этом направлении.

Роль Китая в процессе развития «зеленой» экономики очень важна. Участие такой крупной и технологически развитой страны позволит смягчить последствие климатических изменений, обеспечить переход Узбекистана на новый технологический уклад и трансформировать национальную экономику. Вместе с тем это будет содействовать устойчивому и стабильному развитию всего Центральноазиатского региона.

Пять лет назад наша страна заявила о себе миру как об открытом государстве, готовом к диалогу по всем направлениям международной повестки, а также тесному сотрудничеству с зарубежными странами в самых разных областях. И здесь стоит отметить влияние международного взаимодействия на культурно-гуманитарные процессы.

В сотрудничестве с Китаем Узбекистан достигает больших результатов в сферах науки и образования. Существенный вклад в это дело вносят Узбекско-Китайские институты имени Конфуция, действующие в Ташкенте и Самарканде. Со времени их создания более пяти тысяч узбекистанцев прошли обучение китайскому языку, некоторые получили возможность побывать в Поднебесной, пройти там стажировку и ознакомиться с одной из богатейших культур мира.

В целом государственная политика Узбекистана и Китая в области образования имеет тенденцию последовательного и плодотворного развития. О придании сторонами особого значения расширению образовательных связей свидетельствуют многочисленные обмены визитами представителей вузов, проводимые совместно конференции, семинары, форумы и образовательные выставки. Также ежегодно КНР выделяет 60 грантовых мест для годичной стажировки в вузах Китая в рамках

двустороннего взаимодействия и программ сотрудничества. Так, студенты выезжают в Китай не только для изучения языка, но и с целью прохождения стажировки, повышения квалификации по разным направлениям образования и отраслям экономики.

Наука - еще одно важное направление взаимодействия Узбекистана и Китая. На протяжении многих лет отечественные китаеведы создавали прочную базу для развития китаведения в нашей стране. А чтобы представители академических кругов имели площадку для диалога, на регулярной основе проводятся конференции и форумы, где обсуждаются вопросы развития культурно-исторических связей народов, экономических отношений, проблемы и перспективы внедрения современных технологий. Практическим результатом становится выпуск совместных книг, сборников и пособий, полезных как для педагогов, так и студентов.

Сейчас, когда в Узбекистане закладываются основы третьего Ренессанса, важно обеспечивать привлечение зарубежных специалистов к преподавательской деятельности. Так, к примеру, китайская сторона ежегодно направляет в Узбекистан преподавателей для обмена опытом. Каждые полгода такие ведущие вузы КНР, как Шанхайский университет и Пекинский университет иностранных языков, проводят онлайн-курсы по повышению квалификации для отечественных преподавателей с последующей выдачей сертификатов.

В очередной раз убедиться в прочности узбекско-китайских отношений позволила глобальная пандемия коронавируса. В самый разгар заболеваемости отечественные ученыи и все медицинское сообщество поддерживают контакт с китайскими коллегами, изучали опыт Поднебесной в борьбе с COVID-19. И сейчас страны ведут активную работу по противодействию пандемии, прорабатывают планы профилактики и лечения. А одно из самых важных достижений сотрудничества за последние годы - создание совместной узбекско-китайской вакцины.

В ходе выступления на вышеупомянутом саммите Президент Шавкат Мирзиёев отметил: «Примечательно, что в предельно сжатые сроки наложен выпуск узбекско-китайской вакцины против коронавируса и обеспечен ее производство в объеме более семнадцати миллионов доз». Глава государства выразил готовность Узбекистана наращивать сотрудничество с КНР в фармацевтике, традиционной медицине, повышении квалификации врачей и партнерстве между профильными больницами.

Узбекистан и Китай объединяет богатая история. И сегодня вопрос развития и укрепления культурно-гуманитарного сотрудничества, призванного способствовать дальнейшему сближению народов, приобретает особую значимость. Приверженность Президента Шавката Мирзиёева и Председателя КНР Си Цзиньпина проведению координированной работы по разным направлениям закладывает прочную основу узбекско-китайского партнерства на годы вперед. И нынешняя встреча еще раз убедила в том, что стороны намерены открывать новые горизонты и перспективы для дальнейшего эффективного сотрудничества.

**Подготовила
Евгения Юн.
«Правда Востока».**

Взгляд из-за рубежа

Визит Президента Шавката Мирзиёева в Китай для участия в церемонии открытия зимних Олимпийских игр-2022 вызвал интерес в зарубежном экспертном сообществе.

ИСТОРИЯ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ МЕЖДУ УЗБЕКИСТАНОМ И КНР УХОДИТ КОРЯМИ ВО ВРЕМЕНА ВЕЛИКОГО ШЕЛКОВОГО ПУТИ

**Тепуджи ТАНАКА,
генеральный директор Исследовательского
института изучения Центральной Азии и Кавказа
(Япония):**

- Данный визит призван способствовать укреплению узбекско-китайского партнерства. Учитывая привлекаемую правительством Узбекистана инициативу по строительству железной дороги Мазарин-Шариф - Кабул - Пешавар, одним из важных направлений сотрудничества между Ташкентом и Пекином является расширение транспортно-логистического потенциала региона Центральной Азии с дальнейшим выходом на пакистанский порт Гвадар.

Президент Узбекистана в ходе виртуального саммита глав государств Центральной Азии и Китая 25 января предложил приступить к практической реализации проекта строительства железной дороги «Китай - Кыргызстан - Узбекистан», что позволит увеличить объем экспорта узбекской продукции на китайский рынок.

**Макс СЕЙ,
исполнительный директор малайзийского института
Kingsley Strategic Institute:**

- Очередные узбекско-китайские контакты на высшем уровне логично встраиваются в цепочку важных событий и мероприятий, в том числе 30-летие со дня установления дипломатических отношений, недавний виртуальный саммит глав государств Центральной Азии и Китая.

Официальная дипломатия высокого уровня между Ташкентом и Пекином подкрепляется конкретными проектами в энергетической, транспортной, сельскохозяйственной, телекоммуникационной, фармацевтической отраслях, в сфере транспортной взаимосвязанности и инфраструктуры.

Думаю, что данный визит является подтверждением не только насыщенной повестки дня узбекско-китайского партнерства, но и личных дружеских взаимоотношений лидеров двух стран.

**Виктор КИМ,
старший научный сотрудник Института изучения
проблем стран Азии и Европы Национальной
академии наук Республики Таджикистан:**

- XXIV зимние Олимпийские игры, официальное открытие которых состоялось 4 февраля в Пекине,

войдут в историю не только как главное спортивное событие года, но и как сигнал для достижения мира и всеобщего благополучия.

По приглашению Председателя КНР Си Цзиньпина в нем принял участие ряд глав государств и правительства. Участие всех пяти глав государств Центральной Азии на церемонии открытия XXIV зимних Олимпийских игр в Пекине на является случайностью. Это результат выверенной и последовательной политики всех лидеров центральноазиатских стран. Благодаря последовательной внешней политики Президента Шавката Мирзиёева, основанной на дружбе, довери и добрососедстве, Центральная Азия стала восприниматься в мире как единий регион. Прошедшие онлайн-саммиты глав государств «Центральная Азия - Китай» 25 января и «Центральная Азия - Индия» 27 января стали важной вехой в развитии Центральной Азии как единого региона.

**Номита ДАР,
главный редактор информационного агентства «Sun
Media» и журнала о деятельности дипломатического
корпуса в Сингапуре Diplomacy:**

- Считаю, что посещение главой Узбекистана КНР вновь подтвердило интенсивность и открытость диалога между двумя странами. Рост показателей двусторонней торговли, регулярные встречи как правительственных делегаций, так и представителей регионов свидетельствуют об увеличении доверия, наличии огромного желания мирно и плодотворно развивать сотрудничество между государствами.

История взаимоотношений между Узбекистаном и КНР уходит корнями в времена Великого шелкового пути. Сложившиеся доверительные отношения продолжают способствовать сближению двух народов, создавая благоприятную почву для формирования долгосрочного и всестороннего сотрудничества на современном этапе.

Узбекистан - один из самых надежных и долгосрочных партнеров КНР. Кроме того, в последнее время открываются перспективные направления по новым отраслям сотрудничества, что говорит о серьезности намерений сторон развивать многовекторное взаимодействие. В этом плане географическая близость между странами является важным фактором развития сотрудничества.

ИА «Дунё».

Год обеспечения интересов человека и развития махалли

У жителей махалли «Дустлик» города Бекабада сбываются самые заветные желания и чаяния. Так, у сына Насими Турдиевой Самандара был врожденный порок сердца. В махалле знали о беде этой семьи. Мальчик состоял на учете в многопрофильной семейной поликлинике, а его маму включили в «женскую тетрадь». Насима апа получила единоразовую финансовую помощь, а Самандару сделали операцию. Теперь он проходит курс реабилитации.

В ДОМА ПРИХОДИТ ДОСТАТОК

Казалось бы, проблема решена. Однако СГМ повторно включил Насими Турдиеву в «женскую тетрадь». На то были веские причины. Семья проживает на съемной квартире. Вот и решил сход граждан оплатить годовую арендную плату. Весомая поддержка.

Не осталась в стороне и городской хокимият. Насима высказала желание стать самозанятой, чтобы в дальнейшем самой решать вопросы семейного бюджета. Теперь у хокимии дома есть собственная швейная машинка. А уж как с ее помощью заработать деньги, Насима хорошо знает.

- Вот на какую характерную деталь хотела бы обратить внимание, - говорит первый заместитель начальника Бекабадского городского отдела по поддержке махалли и семьи Халима Ибрагимова. - Те, кто попадает в «женскую тетрадь», не рассчитывают только на материальную помощь. Они надеются на поддержку в поиске постоянного источника дохода, чтобы в доме всегда был достаток.

Показателен в этом плане пример Гуландон Даудбаевой. Женщина проживает с многодетной семьей в многоквартирном доме, расположеннном на территории махалли «Туркистан». Подворья нет, чтобы получать доходы. Обратилась в администрацию махалли с просьбой включить в «женскую тетрадь»: есть желание открыть свое дело, а для этого нужен кредит.

Для начала Г. Даудбаеву направили на краткосрочные курсы. Здесь она освоила навыки кондитера и получила соответствующий сертификат. Затем местный филиал банка выдал женщине 29,9 млн сумов. Она открыла мини-пекарню, где с двумя работниками занимается изготовлением кондитерских изделий. Продукция качественная, спрос постоянно растет.

Гуландон намерена расширить производственные мощности, чтобы обеспечить работой женщин из многодетных и малообеспеченных семей. Сама встала на ноги и хочет помочь другим. Но все вышло иначе.

Мы выделили почти 21 млн сумов, которые пошли на оплату первоначального взноса. Теперь у нас есть собственное жилье. Как тут не благодарить главу государства за поддержку, понимание?

В соответствии с постановлением Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы поддержки и обеспечения активного участия женщин в жизни общества» от 5 марта 2021 года во всех махаллях формируются «женские тетради».

Адресная работа направлена на достижение результата деятельности ответственных ведомств и руководителей по выявлению и решению проблем безработных, а также подвергшихся насилию женщин и находящихся в трудной социальной ситуации.

Руководителями секторов и советниками хокимов по вопросам женщин наложена практика разработки и реализации «дорожных карт» по решению проблем на местах, ежемесячных отчетов перед местными Кенгашами народных депутатов.

Всего в столичной области насчитывается 1018 махаллей. До настоящего времени в 267 из них завершены строительные и ремонтные работы. 710 СГМ законтрактованы и обеспечиваются высокоскоростным интернетом. На очереди - остальные махалли.

Повсеместно ведутся работы по повышению экологической культуры населения, сбору твердых бытовых отходов в махаллях, поддержанию чистоты и благоустройству улиц. В частности, проведено обследование санитарно-экологического

состояния 5355 населенных пунктов, источников водоснабжения, жилья, школ и других образовательных учреждений. Выявлено 1889 недостатков, на сегодня из них устранено 1396.

За прошлый год в области трудоустройства 107 781 безработный гражданин, в том числе 40 173 представителя безработной молодежи в возрасте от 18 до 30 лет. Одна третья от общего числа безработных обеспечена постянной работой, более 15 тысяч жителей привлечены к оплачиваемым общественным работам. Свыше 51,6 тысячи граждан пополнили ряды самозанятых, 8,7 тысячи помогли найти работу предприниматели и фермеры.

За прошлый год в области трудоустройства 107 781 безработный гражданин, в том числе 40 173 представителя безработной молодежи в возрасте от 18 до 30 лет. Одна третья от общего числа безработных обеспечена постянной работой, более 15 тысяч жителей привлечены к оплачиваемым общественным работам. Свыше 51,6 тысячи граждан пополнили ряды самозанятых, 8,7 тысячи помогли найти работу предприниматели и фермеры.

Согласно Стратегии развития Узбекистана на 2022-2026 годы, в 2022 году запланировано создание в информационной системе «Единый реестр социальной защиты» отдельной базы данных по женщиным, молодежи и лицам с инвалидностью, нуждающимися в помощи, включая интеграцию «Единого реестра социальной защиты» с «железной», «молодежной» и «женской» тетрадями.

Акимжан Адизов.



COVID-19

Вот уже два года мир борется с коронавирусной инфекцией. Глобальная пандемия оказала негативное влияние на разные процессы в мировой экономике, торговле, транспорте. Вместе с тем она повлекла за собой и социальные проблемы. Одна из них связана с ухудшением психологического здоровья у тысяч пациентов, перенесших COVID-19. Появился даже новый термин «постковидная депрессия». Подробнее об этом мы побеседовали с руководителем центра психологической поддержки семьи города Ташкента, психологом-практиком Инной ОРЛОВОЙ.

- Почему после перенесенного коронавируса начинается депрессия? Как она проявляется и как ее отличить от плохого настроения и усталости?

- Точных статистических данных о масштабах постковидного неблагополучия со здоровьем нет. Но множество людей признают, что не смогли полностью восстановиться после перенесенного заболевания и вынуждены обращаться за помощью к специалистам.

Самые частые симптомы: перепады в самочувствии, обострение хронических заболеваний, обостренность, апатия и уныние. Никакая мотивация не работает. Реакция на происходящие события и действия окружающих негативная. Плюс проблемы со сном и выпадение волос.

Больше всего людей удручают затянувшаяся быстрая мышечная утомляемость и когнитивные дисфункции. Проблемы с памятью, концентрацией внимания мешают работе с информацией. А сегодня мы вынуждены пропускать через себя значительные потоки. Все это очень снижает общее качество жизни людей. И негативно повлияло на трудовую продуктивность.

Очевидно, что болезнь провоцирует проявление тех слабых зон здоровья, которые есть у каждого человека, но до поры до времени дремали и не обнаруживали себя.

Мне откликается гипотеза, что постковидные тревожные расстройства так

ПОСТКОВИДНАЯ ДЕПРЕССИЯ: КОГДА СТОИТ ОБРАТИТЬСЯ К СПЕЦИАЛИСТУ



много из-за гипоксии во время болезни. Уверена, что нужно дать возможность врачам совмещать лечебный и научный аспекты, занимаясь постковидными осложнениями у многочисленных пациентов. И привлекать клинических психологов к исследованиям.

Самостоятельно людям тяжело восстанавливаться. В норме любая реабилитация должна проходить под наблюдением специалистов. Я тоже прошла через затяжной постковидный период. Больше всего беспокоили мышечные «скользящие» боли в состоянии покоя, а значит, нарушение сна, резкие приступы усталости, даже мысли путались. Быстро забывала все. Падало давление и увеличивалась частота сердечных сокращений - это показывал аппарат. Не ощущала, что сердцебиение было таким частым. После третьего этажа - одышка. А до ковида спокойно поднималась на восьмой.

Потребовалось достаточно много времени, чтобы восстановиться. Тяжелее всего переживать «откаты». Когда после периода хорошей динамики вдруг резко отбрасывало назад.

- Кто более подвержен постковидной депрессии?

- По своим клиентам могу предположить, что больше других подвержены постковидной депрессии люди 35-54 лет. Вероятно, это связано с тем, что в этом возрасте люди активно работают, у них много социальных и финансовых обязательств. И тут они напоминают себе человека, который резво бежал и резко остановился. Дальше ты будешь двигаться на ватных ногах, а гравитация планеты увеличивалась в несколько раз.

Потеря обоняния и ухудшение работы вкусовых рецепторов тоже влияют на ситуацию, потому что обесточены важные каналы получения информации из внешнего мира.

Стоит ли идти к специалисту или депрессия может пройти сама по себе? Депрессия - это медицинский диагноз, илечится она медикаментозно. Депрессивное состояние само пройти может, но последствия однозначны будут. Поэтому, если симптомы серьезно мешают, надо и медикаментозное лечение подключать, и с психологом работать.

Любимые в народе призывают кухонных психологов: «Займитесь делом», «Меньше вслушивайтесь в себя!» - самые вредоносные. Людям становится стыдно, склоняясь

они пытаются игнорировать симптомы и жить полной жизнью, а вместо радости бытия получают душевный надлом и физическое истощение.

Да, ковид бьет по слабым зонам. Он явно неравнодушен не только к дыхательной, сердечно-сосудистой, но и к нервной системе. Да, он схож по симптоматике с синдромом хронической усталости. Однако к нему еще прибавляются одышка, головные, мышечные боли, температурный дискомфорт и многое другое.

Людей удручают постоянный туман в голове, боли в животе, хроническая субфебрильная температура 37°-37,3° С, тахикардия и, как следствие всего этого, эмоциональная неустойчивость.

Неврологи предполагают, что коронавирус вызывает некий аутоиммунный ответ в организме. Рецепторы нервной ткани реагируют на вирус, что влечет за собой формирование неврологических расстройств. Пока неясен механизм заболевания, лечение может быть только симптоматическим. То есть, работа со следствием, а не с причиной.

- Приходилось ли вам консультировать и вести пациентов с постковидной депрессией? Можете поделиться историями?

- По значительному числу людей в этом году было непросто заставить себя украсить елку, загадать желание, приняться самим. Многие признаются, что впервые просто поужинали и легли спать до боя курантов. Настолько апатия захватила восприятие и мышление. И это уже тревожный фактор.

Вот как описывают свое состояние мои клиенты с постковидной депрессией:

«Изнурает туман в голове и какая-то вязкость мыслей. Креативность на нуле. А это моя работа. Сообразить непросто. Не могу сосредоточиться на рабочих задачах. Часто подсказывает температура. Она субфебрильная, неприятный озноб. Регулярно беспричинное першение в горле, дышать трудно».

«Либо равнодушие ко всему, либо такая жалость к себе, что просто до слез».

«Депрессивное расстройство длится уже больше шести месяцев. До ковида не склонна была к спину и меланхолии. Но сейчас все изменилось. Я просто никак не управляю своим настроением. Его нет. И все чаще мысли: а стоит ли так жить?»

«Я не могу по ночам спать. Хочу, но как будто сознание не отключается. Чтобы заняться собой, читаю. Но ничего не запоминаю. Смотрю фильмы, утром не могу даже название толком вспомнить. Содержание ускользает. Я как чистый лист после работы с информацией. На работе так же. Стала получать много замечаний. Все приходится запоминать. Это держит в напряжении. Часто плачу по пустякам».

«Стал очень раздражительным. Реагирую на все, что раньше никакого беспокойства не вызывало. Громкие звуки из детской, яркий свет или скачки напряжения, недосолненная или пересолненная еда. Все становится поводом для тревоги. Хочется уехать на необитаемый остров».

«Сил хватает, чтобы с оптимизмом строить планы. На их осуществление энергии не остается. Все больше меня прибирает к рукам апатия».

«Я постоянно тревожусь. Это состояние идет фоново. Вроде все делаю, как надо. И все хорошо. Но тревога не отступает. Очень устала прогонять ее от себя. Злюсь на все подряд. Нагрузки на работе стали непосильными. Хотя до ковида я сама просила дать мне больше заданий».

«У меня обострились все хронические заболевания. Появились скользящие боли. Накрывают панические атаки по несколько раз в день. Это не жизнь, а мучение».

И таких историй уже несколько сотен...

Чаще всего приходится работать с тремя аспектами проблемы постковида - нарушениями сна, тревожностью и депрессивным состоянием. Налицо разбалансировка всей нервной системы. А дальше подключаются «родные» слабые зоны организма человека - сердце, ЖКТ, дыхательная система и так далее.

Нужна системная работа по изучению постковидной депрессии. Иначе люди так и будут ходить по замкнутому кругу - психолог/психиатр, эндокринолог,

кардиолог, невролог и так далее. В конце концов они устают обивать пороги врачебных кабинетов и лабораторий. Начинают заниматься самолечением. Принимают бесконтрольно антибиотики, успокаивающие. Пытаются хоть как-то жить. Страдает качество жизни переболевших, но не выздоровевших.

Поддержку от родных и участливое внимание врачей получают очень немногие. Близкие постепенно устают от их затянувшейся депрессии, доктора часто открыто называют симулянтами. Так что многие просто отворачиваются от своего состояния и погружаются в еще большее ощущение безысходности. Ведь они не могут никак доказать, что у них постковидный синдром, а не обычная лень. Что они не хотят, а не могут полноценно функционировать.

- Как справиться с таким депрессивным состоянием?

- Первый этап - соматический. Необходимо восстановить работу всех жизненно важных функций организма, тренировать дыхательные функции, подключить ЛФК и диету.

Да, сначала мы всегда нормализуем физическое состояние. И только потом переходим ко второму этапу - работе с эмоциональной сферой.

Когда восстанавливается эмоциональный фон, тогда заметно улучшаются когнитивные процессы. Человек выходит из депрессивного состояния. Чтобы ускорить процесс восстановления, надо работать системно - с врачами и психологами.

Безусловно, чтобы не допустить таких проблем со здоровьем (физическим, и психологическим), необходимо защищать себя от коварного коронавируса. Социальная дистанция, ношение медицинских масок и перчаток, гигиена, а главное - вакцинация помогут минимизировать риск заражения. Прежде чем получить прививку, следует проконсультироваться со специалистом. Нужно сдать необходимые анализы (в том числе кровь на наличие антител к коронавирусу, коагулограмму и не только), чтобы исключить противопоказания к вакцинации.

Беседовала
Юлия Сарымсакова.
«Правда Востока».

Социум



ИНТЕГРАЦИЯ СОЦИАЛЬНЫХ УСЛУГ В ОБЩЕСТВЕ, ИЛИ КАК ПОМОЧЬ РЕБЕНКУ НАЙТИ СЕБЯ?

Любой специалист, так или иначе связанный с социальной сферой, подтвердит: жизнеустройство детей-сирот и ребят, оставшихся без попечения родителей, - одна из сложнейших общемировых проблем современности. Многочисленные исследования свидетельствуют: самая оптимальная форма устройства данной категории детей - семейная.

На протяжении более 20 лет эту ответственную миссию несет филиал Ассоциации «SOS - Детские деревни Узбекистана» в Ташкенте. Здесь ребята проживают в семьях, которые ориентированы на культурно-исторические традиции общества и привыкли обеспечивать полноценное их воспитание и развитие. Созданы соответствующие условия для непрерывного, стабильного и гармоничного развития подопечных. В этом им помогают специалисты Службы альтернативного ухода за детьми.

Одной из главных побед филиала в минувшем году стало то, что одна из SOS-семей переехала в свой отдельный дом и Новый год встретила уже как самостоительная и настоящая ячейка общества.

Какие еще яркие события принес 2021-й? Расскажем несколько историй успеха.

Меняя жизнь к лучшему

Среди актуальных вопросов сегодня - формирования надежного функционирования семьи. При филиале действует Служба предотвращения социального сиротства, цель которой - оказание социальных услуг, направленных на улучшение жизни детей и семей, находящихся в трудной ситуации.

В таких обстоятельствах оказалась и молодая Барно. Ее муж начал систематически употреблять алкоголь. Воспользовавшись этим, его сын от предыдущего брака забрал документы от квартиры, переоформил жилье, сменил замки. Барно с тремя детьми пришлось жить на улице. Благо, было лето.. В скромном времени семью разместили в Центре реабилитации и адаптации, а потом на краткосрочное проживание определили в филиал Ассоциации «SOS - Детские деревни Узбекистана» в Ташкенте. Специалисты оказали практическую помощь, и Барно вернулась домой.

Что подразумевает краткосрочная опека? Это помощь детям, чьи семьи находятся в кризисной жизненной ситуации. Работа с каждым ведется от несколюх дней до восьми месяцев, пока не будет принято решение о реинтеграции ребенка в родную семью или дальнейшем поиске альтернативной формы опеки (SOS-семья или приемная семья, усыновление или уочерение). Важное правило: братья и сестры из одной семьи размещаются на краткосрочную опеку вместе. Так им легче пережить кризисную ситуацию, а затем вернуться в привычную атмосферу.

Оснований для приема ребенка в кризисный центр может быть несколько: родители по состоянию здоровья временно не могут ухаживать за детьми, они лишиены родительских прав или их местонахождение неизвестно. Но чаще всего в кризисный центр филиала попадают, когда родители остались без жилья или находятся в отъезде, а основной опекун умер, либо семья отказалась от опеки над ребенком после усыновления.

В период краткосрочной опеки составляется план реинтеграции ребенка в родную семью. Это подразумевает индивидуальную работу не только с ним, но и с его родителями. В процессе принятия того или иного решения принимает участие и сам ребенок независимо от возраста.

Что происходит, когда кризис миновал? Реинтеграция рассматривается как процесс, который сохраняет семейные связи, пока ребенок находится на альтернативной опеке.

- При организации работы с семьей хорошо спланированные встречи ребенка и родителей могут оказать терапевтический эффект на всю семью и способствовать успешному воссоединению, - подчеркивает психолог филиала Дурдана Абдуллабекова. - После того как ребенок вернулся в родную семью, он продолжает получать дополнительные услуги и обучение. Мы ведем мониторинг и сопровождение семьи после воссоединения.

У Службы сопровождения молодежи несколько групп.

Во-первых, это непосредственно воспитанники SOS - Детской деревни, которые после окончания школы переходят в Службу сопровождения молодежи и проживают здесь до тех пор, пока готовятся к самостоятельной жизни, развивая свое умение зарабатывать (то есть иметь стабильный доход), профессиоナルные навыки и эмоциональную зрелость.

А новым навыкам ребята учаются в Молодежном социальном центре Службы сопровождения молодежи, где изучают компьютерные программы, английский и русский языки, оканчивают кулинарные и парикмахерские курсы, получают индивидуальные психологические консультации и даже шьют одежду в мини-ателье.

Кроме того, согласно совместному меморандуму с Национальной гвардией данное ведомство курирует выпускников домов «Мехрибонлик».

Еще одно важное направление - работа с семьями, где есть трудные подростки. Чаще всего это дети, которых после смерти родителей остались на попечении родственников. Помощь таким ребятам оказывается на базе Молодежного социального центра Службы сопровождения молодежи.

Сложно работать с семьями, - делится специалист по работе с женщиными Ниулифар Холматова. - Ведь нередко многие отказываются идти на диалог: не хочется выносить сор из избы. Здесь большую помощь оказывают психологи филиала Ассоциации «SOS - Детские деревни Узбекистана» в Ташкенте. Благодаря тематическим курсам по кейс-менеджменту, которые проводят сотрудники филиала, мы научились находить подход к женщиным, употребляющим алкоголь, и к тем, кто находится на грани развода или в депрессии.

Кроме того, ищем пути решения проблем с жильем и документами.

Поэтому филиал Ассоциации «SOS - Детские деревни Узбекистана» в Ташкенте заботится о каждом ребенке даже после его выпуска.

Простой факт: молодежь быстро привыкает к самостоятельности, потому что знает, что ее всегда поддержат в родных пенатах. В 2020 году, например, нескольких девушек выдали замуж большой дружной семье филиала. А через некоторое время они будут приходить в гости уже со своими малышами, чтобы поделиться очередными хорошими новостями.

Наргиза Исманова.

За строкой постановления**РАЗВИВАЕТСЯ ШКОЛА НАЕЗДНИКОВ
В НАВОЙСКОЙ ОБЛАСТИ**

Дилфуза Гулямова.
«Правда Востока».

Система функционирования конного спорта в нашей стране стала строиться по-иному: наряду с полноценным видом спорта данная дисциплина обретает элементы национального общекультурного возрождения, а также оздоровительного воспитания подрастающего поколения. Ее продвижение способствует значительная государственная поддержка.

Изменение экономических условий, переориентация отечественной экономики страны привели к тому, что возникла потребность обратить пристальное внимание на многие национальные традиции, например, на скаковую индустрию. Последние два года стали переломными для отечественного конного спорта.

Так, в соответствии с постановлением главы государства от 18 февраля 2019-го были определены меры по дальнейшему развитию коневодства и конного спорта в республике. В документе указано на недостаточную развитие материально-технической базы и конноспортивной инфраструктуры, отсутствие должных мер по организации спортивных баз и условий для занятия конным спортом и его популяризации.

Переломить сложившуюся ситуацию в целях дальнейшего развития коневодства и конного спорта, активного вовлечения молодежи в занятия спортом, пропаганда здорового образа жизни в обществе, а также обеспечения высоких



Фото Тимура Кайсарова.

спортивных достижений в национальных и международных первенствах по этому виду спорта должна помочь комплексная программа мер, в числе которых поэтапное создание в регионах республики, в том числе Навоийской области, детско-юношеских конноспортивных школ.

Постановление Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию коневодства и конного спорта, а также популяризации современного пятиборья и поло» от 11 марта 2021 года определило основные направления по дальнейшему развитию в стране коневодства, племенного дела и конного спорта, разведению породистых лошадей, популяризации современного пятиборья и поло, а также укреплению материально-технической базы. Таким образом, руководитель государства поставил еще более конкретную задачу: превращение конного спорта, а также современного пятиборья и поло в наиболее популярные виды спорта среди населения, налаживание системы выбора, отбора (селекции)

и подготовки талантливой молодежи в качестве профессиональных спортсменов в стране.

Цели, задачи, приоритетные направления, перспективные этапы системного развития видов конного спорта определили утвержденная постановлением главы государства от 5 августа 2021 года Государственная программа развития коневодства, конного спорта, современного пятиборья и поло в Узбекистане до 2025 года и «дорожная карта» по ее реализации.

- В условиях республики эти направления становятся вполне перспективными и одними из самых популярных, сама природа для этого создает благоприятные условия, - считает председатель Навоийского областного отделения Федерации улок-купкари Узбекистана Мустафа Нурматов.

До того как в декабре 2012 года возглавить негосударственную некоммерческую организацию, библиотекарь с высшим образованием около двадцати лет занимался коневодством и держал одно из самых крупных по количеству поголовья конехозяйств в Хатырчинском районе области. Разводил породу карабау, специально завезенную из Джизакского конезавода, занимался ее селекцией.

М. Нурматов рассказывает, что не стал отказываться, когда предложили возглавить областное отделение Федерации улок-купкари Узбекистана, потому что всю свою жизнь посвятил развитию коневодства в регионе. Энтузиаст, который, несмотря на сложные времена, сумел сохранить традиции популярного национального развлечения, и настоящий фанат конного спорта считает важным передать накопившийся за годы опыта молодому поколению.

- Мы пережили непростой период, теперь настало время поднять конный спорт на новый этап развития, - говорит Мустафа Нурматов. - Сегодня определены моменты, над которыми нужно серьезно работать. Поэтому поставили ключевую цель - создать прочную материально-техническую базу областного отделения Федерации, чтобы развивать и популяризировать конный спорт, привлекать детей и молодежь, достигать высоких спортивных результатов.

В истории отделения федерации немало заслуживающих внимания побед. Например, отчетливо обозначившаяся в 2014 году череда успешных выступлений сборной команды навоийских наездников, которая на протяжении всего сезона трижды становилась серебряным и бронзовым призером национального чемпионата по улок-купкари и завоевала золотую медаль на соревнованиях в Намангане (ноябрь 2014 года). В прошлом году навоийские наездники вновь были в тройке



Foto: stahlroth.com

лидеров. Также побеждали в выездных соревнованиях в Казахстане и Киргизстане. Кстати, насыщенная сетка мероприятий в национальном спортивном календаре верховой езды - главная положительная тенденция в деле популяризации конного спорта.

В свою очередь спортивные мероприятия тесно переплетаются с организацией досуга населения. Это сегодня можно наблюдать в проводимых в ряде регионов области семейных торжествах, где проживают национальные диаспоры, культура и обычай которых связаны с лошадьми.

В год создания областного отделения Федерации улок-купкари Узбекистана основные спортивные мероприятия проводились преимущественно в традиционно животноводческих Тамдынском, Учкудуцком, Канимехском районах области, которые располагали сильными школами верховой езды. Государственная программа развития коневодства, конного спорта, современного пятиборья и поло в Узбекистане до 2025 года предусматривает наряду с реализацией мер по организации данных видов спорта в регионах, где они не развиты, организацию специализированных детско-юношеских конноспортивных школ (Школ наездников) и их секций в районах, а также эффективное налаживание деятельности.

Летом прошлого года на базе бывшего здания Хатырчинского профессионального колледжа жилищно-коммунального хозяйства в махалле «Алишер Навои» совместно с управлением Национальной гвардии Навоийской области организовали специализированную детскую конноспортивную школу, в которой начали заниматься тридцать ребят в возрасте до 18 лет из числа так называемой неорганизованной молодежи, а также семьдесят учащихся из Янгирабада и махалли «Алишер Навои». Секция «Чавандозлар мактаби» (Школа наездников) в Хатырчинском районе на базе коневодческого хозяйства «Аждодимининг Учкур туллоплари» была открыта одной из первых в республике и пока единственная в Навоийской области. Это первый шаг, сделанный областным отделением федерации в деле создания в стране широкой

разветвленной сети конноспортивных школ и секций на бюджетной и коммерческой основе для популяризации массового конного спорта среди молодежи.

Ведем деятельность под девизом «Юртим чавандозлари - фахримиздир» (Наездники Родины - наша гордость) вместе со сборной Навоийской области, за которую выступают двенадцать одаренных ребят. Старшему из них 40 лет. Это действующий тренер Ислом Куланов, успешно выступающий на республиканских соревнованиях. Конный спорт хороши тем, что очень демократичен в возрасте спортсмена: в него можно «прыгнуть» в любом возрасте и при этом достичь неплохих результатов.

Два-три раза в неделю занимаются с воспитанниками Школы наездников наставники Ибадулла Хурсандов, Аскар Хужамуратов, а также представители управления Национальной гвардии Навоийской области. На примере работы нашей специализированной детско-юношеской конноспортивной школы видим, как активно дети ится к изящному виду спорта. И их родители, кстати, принимают в этом самое непосредственное участие.

Дополнительным резервом для укрепления материально-технической и социальной базы областного отделения Федерации улок-купкари Узбекистана станет грантовый проект Общественного фонда по поддержке ННО и других институтов гражданского общества при Кенгаще народных депутатов Навоийской области. Главная цель - путем обмена опытом, проведения семинаров и мастер-классов, соревнований среди районов области по поло, пятиборью, стрельбе из лука, в том числе с участием воспитанников Школы наездников, обеспечить максимально широкий доступ к разным видам спорта. А также развитие деятельности конноспортивных клубов, эффективная организация учебно-тренировочного процесса сборных команд, подготовка кадров в ряды Национальной гвардии и пограничные войска Службы государственной безопасности Узбекистана.

Навоийская область.

Финансирование перспективных проектов ремесленников, выделение им льготных кредитов требуют привлечения в сферу инвестиций международных финансовых институтов.

Согласно положениям постановления в каждой области будут проводиться специальные выставки и ярмарки, в которых ремесленникам предоставляется право бесплатно участвовать и реализовывать свою продукцию. Также будет оказано содействие мастерам прикладного искусства для участия в зарубежных выставках, фестивалях и ярмарках. В результате создается широкая возможность для реализации продукции ремесленников на базарах и в супермаркетах, открытия своих торговых точек. Также будет простирающимся деятельность ремесленников.

Словом, особое внимание руководства страны к исконным традициям в ремесленничестве служит дальнейшему развитию сферы, повышению ее международного престижа.

Улугбек Сайдов.
Главный специалист Ассоциации «Хунарманд» Республики Узбекистан.
Foto: Музффара Абдуллаева.

Отклик

Эффективно осуществляемые в стране реформы, в том числе в сфере ремесленничества, способствуют экономическому развитию республики, повышению благосостояния народа.

РЕМЕСЛО - ЗОЛОТОЙ КОРМИЛЕЦ

Созданные условия для мастеров прикладного искусства, предоставленные льготы - результат оказываемого государством пристального внимания данной отрасли. В частности, постановление Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы поддержки ремесленнической деятельности» от 30 декабря 2021 года еще шире открыло двери возможностей для предпринимателей.

Благодаря принимаемым комплексным мерам по развитию национального ремесленничества, народного художественного и прикладного искусства, всесторонней поддержке сферы увеличилось количество центров ремесленничества, школ «усто - шогирд». В результате расширяются ряды занятой молодежи. Учет ремесленников и учеников, которым выделяются субсидии, ведется Ассоциацией «Хунарманд». Данные интегрируются электронной платформой «Онлайн махалла». Агентства по работе махаллай и развитию предпринимательства при Министерстве экономического развития и сокращения бедности.

Переход богатого ремесленнического опыта из поколения в поколение - важный фактор проявления скрытых увлечений молодежи. Так же в юных узбекистанцах формируется гордость за дело предков. Прежде, чем начать учиться ремеслу, необходимы увлечение и твердое убеждение. А чтобы завоевать высокое звание мастера («усто»), нужно освоить азы того или иного аутентичного прикладного искусства.

Постановлением установлено: 500 миллиардов сумов из средств, выделяемых в 2022 году в рамках программ развития семейного предпринимательства, направляются на финансирование



Создание Национального каталога мастеров народно-прикладного искусства и прикладного искусства; льготные кредиты на реализацию проектов ремесленничества выделяются на условиях, предусмотренных в рамках программ развития семейного предпринимательства, в размере до 225 миллионов сумов с льготным периодом до 6 месяцев; по требованию ремесленников льготные кредиты предоставляются с возможностью получения наличных денег; средства, аккумулированные за счет погашенной части льготных кредитов, выделенных ремесленникам в предыдущие годы, перенаправляются исключительно на финансирование проектов ремесленничества.

Мастерам, обучающим молодежь ремеслам на основе традиции «усто - шогирд», выделяются льготные средства не менее двукратного размера БРВ ежемесячно в течение шести месяцев на подготовку учеников, обеспечение их заработной платой и приобретение необходимого сырья.

Постановлением установлено: 500 миллиардов сумов из средств, выделяемых в 2022 году в рамках программ развития семейного предпринимательства, направляются на финансирование

проектов ремесленничества; льготные кредиты на реализацию проектов ремесленничества выделяются на условиях, предусмотренных в рамках программ развития семейного предпринимательства, в размере до 225 миллионов сумов с льготным периодом до 6 месяцев; по требованию ремесленников льготные кредиты предоставляются с возможностью получения наличных денег; средства, аккумулированные за счет погашенной части льготных кредитов, выделенных ремесленникам в предыдущие годы, перенаправляются исключительно на финансирование проектов ремесленничества.

Ассоциацией «Хунарманд» совместно с коммерческими банками внедряется система постоянного мониторинга и контроля за эффективным использованием и своевременным возвратом коммерческих банков льготных кредитов, выделенных ремесленникам в рамках программ развития семейного предпринимательства.

Постановлением установлено: 500 миллиардов сумов из средств, выделяемых в 2022 году в рамках программ развития семейного предпринимательства, направляются на финансирование

При этом на электронной платформе oilakredit.uz по выделению льготных кредитов в рамках программ развития семейного предпринимательства запускается отдельный раздел онлайн-поставки ремесленников в очередь и кредитования их проектов.

Определенные результаты в сфере ремесленничества достигнуты благодаря самоотверженному труду устро, которые воспитали достойных учеников, помогли им в организации собственного дела. В этом направлении внедряется порядок выделения субсидий для наставников в размере 50 процентов расходов на создание интернет-сайтов, рекламы и продвижение своей продукции на международных электронных торговых площадках в части, не превышающей двадцатипятикратного размера БРВ.

Упомянутое выше постановление Президента также создало возможности для дальнейшего увеличения доходов населения, обеспечения занятости граждан.

Так, в пункте 6 указывается особое внимание организаций торговых павильонов для реализации продукции ремесленников. Их создание (строительство) осуществляется за счет средств местных бюджетов и других источников, не запрещенных законодательством; торговые павильоны, сданые в эксплуатацию, передаются территориальным

управлениям Торгово-промышленной палаты с правом оперативного управления; Торгово-промышленная палата и Ассоциация «Хунарманд» являются ответственными за приобретение, реализацию и экспорт ремесленнической продукции посредством торговых павильонов; торговые павильоны включаются в туристские маршруты, предназначенные для зарубежных и отечественных туристов. В связи с этим Министерству строительства совместно с Министерством туризма и спорта, Торгово-промышленной палатой и Ассоциацией «Хунарманд» в месячный срок следует разработать типовые проекты торговых павильонов на основе особенностей традиций ремесленничества каждого региона.

В нашей стране ремесленничество развило испокон веков. В настоящее время насчитывается 34 вида.

Согласно пункту 8 деятельности постоянно действующих выставок и ярмарок, в которых ремесленникам предоставляется право бесплатно участвовать и реализовывать свою продукцию. Также будет оказано содействие мастерам прикладного искусства для участия в зарубежных выставках, фестивалях и ярмарках. В результате создается широкая возможность для реализации продукции ремесленников на базарах и в супермаркетах, открытия своих торговых точек. Также будет простирающимся деятельность ремесленников.

Словом, особое внимание руководства страны к исконным традициям в ремесленничестве служит дальнейшему развитию сферы, повышению ее международного престижа.



Фото: Музффара Абдуллаева.

ГУП «Редакции газет

«Янги Ўзбекистон»

и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров

Республики Узбекистан

Главный редактор:

Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: (0-371) 233-70-98

Секретариат: (0-371) 233-56-60

Отдел рекламы: (0-371) 233-57-15

Редакция рукописи не рецензирует

и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет</